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Wynalazek niniejszy dotyczy materja-
łów tapicerskich, stosowanych do wyścieła¬
nia poduszek i innych artykułów tapicer¬
skich, jak np. materaców, w celu nadania
im sprężystości.

Włókna pochodzenia zwierzęcego lub
roślinnego, stosowane do rozmaitych celów,
przesycano rozmaitemi kleiwami, jak np,
gumą lub klejem gumowym, znanym pod
nazwą lateksu.

Celem niniejszego wynalazku jest u-
możliwienie nadawania poduszkom lub in¬
nym wyściełanym wyrobom tapicerskim ści¬
śle określonych, właściwych im kształtów
oraz w pewnych przypadkach umożliwienie
yżycia minimalnej ilości materjałów tapi¬

cerskich, stosowanych do wyściełania
przedmiotów powyższych, w celu osiągnię¬
cia jak największej objętości wyściełanych
wyrobów tapicerskich.

W tym celu masa zmieszanych ze sobą
włókien, stosowanych zwykle do wyścieła¬
nia wyrobów tapicerskich, np. włosia koń¬
skiego, szczeciny lub ich namiastek w ro¬
dzaju, np. trawy algierskiej lub włókien
kokosowych, po skrzepnięciu zostaje zmo¬
czona kleiwem, poczem nadaje się jej we¬
dług wynalazku pożądany kształt przez
formowanie na podstawie, lub też masa ta
zostaje umieszczona w formie pożądanego
kształtu bez jej stłaczania i następnie wy¬
suszona. W wyniku powyższego postępowa-



nią otrzymuje się nieosłoniętą masę wy-
, ściółki tapic^erskiej, która ugina się spręży¬

ście prz$ Wciskania dążąc jednak zawsze
do zachowania lub przybrania zpowrotem
nadanego jej poprzednio kształtu. W ten
sposób, stosując ilość materjału używanego
do wyściełania wyrobów tapicerskich, która
normalnie wystarcza zaledwie do wypełnię*
nia w stanie niezwiązanym, t. j. luźnym da¬
nej przestrzeni, można wyścielić tę prze¬
strzeń trwale, bez konieczności wtłaczania
do niej kilkakrotnie większej ilości mate¬
rjału wyściełającego.

Kleiwo, powlekające poszczególne włók¬
na materjału wyściełającego, usuwa w
mniejszym lub większym stopniu dążność
tych włókien do przybierania przez nie
cora;z to innych kształtów w masie, wskutek
czego masa, utworzona z tych włókien,
krzepnie podczas jej suszenia tak, iż po¬
szczególne włókna zachowują swój kształt
i położenie, nadane im przy umieszczaniu
ich w formie.

Ponadto kleiwo tworzy po skrzepnięciu
giętką powłokę lub osłonę, przystosowującą
się do kształtów i rozmieszczenia poszcze¬
gólnych włókien masy, przyczem powłoka
ta również dąży, w razie jej odkształcenia,
do zachowania pierwotnego kształtu.

Ponadto uzyskuje się związanie ze sobą
poszczególnych włókien, co powoduje, że
masa materjału wyściełającego ma dążność
do zachowania nadanego jej kształtu.

Do tego celu może być użyte dowolne
kleiwo, które przy zastosowaniu go w ma¬
łych ilościach jest giętkie po skrzepnięciu,
np. roztwór gumy, lateks, roztwór gutaper¬
ki, klej i tym podobne kleiwa.

W razie użycia gumy w dowolnej od¬
powiedniej postaci, można ją poddać wul¬
kanizacji przy temperaturze, nie oddziały¬
wającej szkodliwie na włókna.

Jasnem jest, że można stosować mie¬
szaninę włókien różnego rodzaju zmiesza¬
nych ze sobą, lub też włókna ułożyć war¬
stwami, z których każda składa się z inne¬

go rodzaju włókien. Zewnętrzna, czyli gór¬
na warstwa wyściółki może być np. utwo¬
rzona z włosia końskiego, podczas gdy war¬
stwa środkowa lub dolna mogą składać się
z jego namiastki.

Włókna materjału wyściełającego, np.
włosia końskiego, mogą być zwilżane i po¬
wlekane kleiwem, np. lateksem, każde zo-
sobna, przez przeprowadzenie tych włókien
przez wałki, pokryte kleiwem.

W ten sposób potraktowane włosie roz¬
pręża się niezwłocznie po wyjściu z wał¬
ków i może być zaraz umieszczone w for¬
mie, a następnie suszone.

Włosie lub włókna innego rodzaju mo¬
gą być również powlekane przez zanurza¬
nie ich w lateksie lub innem kleiwie, względ¬
nie przez natryskiwanie ich kleiwem. Włók¬
na powleczone kleiwem mogą być następ¬
nie przepuszczane przez gremplarkę w ce¬
lu ułatwienia ich rozprężania się przed na¬
dawaniem masie włóknistej pożądanego
kształtu lub umieszczeniem jej w formie.
Powleczone kleiwem włókna mogą być
przenoszone zapomocą widełek.

Powleczone kleiwem, rozprężone włókna
mogą być umieszczane w formie bezpo¬
średnio po ich powleczeniu lub też suszy się
je częściowo w małych wiązkach, poczem
już częściowo wysuszone wiązki włókien
dają się z łatwością umieścić w formie.

Włókna materjału wyściełającego mogą
być umieszczane w formie w stanie rozprę¬
żonym w luźnej masie przed ich powleka¬
niem lateksem lub innem kleiwem. Powle¬
kanie to może być uskuteczniane przez za¬
nurzanie wypełnionej tym materjąłem for¬
my w lateksie lub innem kleiwie.

We wszystkich tych przypadkach umie¬
szczona w formie masa z włókien może być
następnie usunięta z formy lub też forma
może być wyjęta z masy przez podnoszenie,
skoro masa z włókien wyschnie częściowo
chociażby do takiego stopnia, żeby zacho¬
wała kształt, nadany jej przez formę, o ile
masa ta nie jest następnie przenoszona lub
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nie ulega innym działaniom. Wyjętą z for¬
my masę poddaje się suszeniu, przyczem
jej wysychanie odbywa się znacznie szyb¬
ciej, niż gdyby ta masa znajdowała się w
dalszym ciągu w formie.

Forma powinna być wykonana tak, aby
kleiwo mogło swobodnie ściekać z jej wnę¬
trza, przyczem może być wyposażo¬
na w ścianki dziurkowane lub też wykona¬
ne z krat w celu ułatwienia ściekania z niej
kleiwa.

Żeby ułatwić zanurzanie włókien lub
masy z włókien w kleiwie oraz ściekanie
kleiwa z masy, umieszczonej w formie, klei¬
wo powinno być, oczywiście, dostatecznie
płynne, podobne np. do zwykłego lateksu
z gumy.

Można też rozścielać warstwy luźnych
włókien o jednakowej grubości na płaskiej
desce lub innej podstawie, a następnie po¬
wlekać włókna kleiwem przez zanurzanie
deski lub podstawy wraz z włóknami w
kleiwie.

W przypadku stosowania lateksu, o-
trzymywanego z gumy, zdarza się, iż do za¬
nurzonego w nim włosia końskiego lub włó¬
kien innego materjału wyściełającego, bez
uprzedniego specjalnego przygotowania te¬
go materjału lub bez parokrotnego zanurza¬
nia, nie będzie przylegać dostateczna ilość
gumy, niezbędna do utworzenia należytej
powłoki na włóknach.

Aby ułatwić przywieranie gumy do wło¬
sia końskiego lub innych włókien, luźną
masę, utworzoną z włókien, można przysy¬
pać uprzednio jakimkolwiek proszkiem
wchłaniającym, np. francuską kredą lub ga-
szonem wapnem. Przy zanurzaniu formy z
umieszczoną w niej luźną masą z włosia lub
innych włókien do płynnego lateksu z gu¬
my proszek wchłania wodę, znajdującą się
wpobliżu każdego poszczególnego włókna
i w ten sposób sprzyja zlepianiu się cząste¬
czek gumy, pływającej w lateksie i tworzy
powłokę, otaczającą każde włókno.

Ścianki formy mogą być powleczone gli¬

ceryną, rycyną lub innym środkiem, zapo¬
biegającym przywieraniu gumy do ścianek
formy.

Jeżeli luźna masa włosia lub innych
włókien posiada znaczną grubość, to ciężar
nałożonej na nią warstwy powleczonych
kleiwem włókien dąży do stłoczenia leżą¬
cych pod nią włókien, wskutek czego masa
ta, będąc bardzo mokrą, opada na dno for¬
my. W celu zapobieżenia temu oraz aby o-
graniczyć kurczenie się masy podczas jej
wysychania, są stosowane podpórki, roz¬
mieszczone w pewnych odstępach jedna od
drugiej wewnątrz luźnej masy włosia lub
innego rodzaju włókien. Podpórki te usu¬
wane są następnie po częściowem lub cał-
kowitem obeschnięciu masy lub też pozo¬
stawiane w niej na stałe. Np. cienkie pręty
drewniane układane są w pewnej od siebie
odległości w kierunkach poziomym i piono¬
wym wpoprzek formy, przyczem końce ich
osadza się w otworach, wykonanych w
ściankach formy. W podobny sposób mogą
być również naciągnięte wpoprzek formy
sznurki. Drążki te lub sznurki są usuwane
z wysuszonej masy wyściółki lub też pozo¬
stawiane w niej na stałe.

Innym jeszcze środkiem do podtrzymy¬
wania luźnego włosia lub innych włókien są
sprężyny tapicerskie, rozstawione pionowo
w pewnej odległości jedna od drugiej we¬
wnątrz formy, przyczem sprężyny te zosta¬
ją otoczone luźną masą włókien. Jeżeli sprę¬
żyny posiadają prawidłowy kształt spiral¬
nych lub walcowych sprężyn zwojowych, to
mogą one być usunięte z masy po jej wy¬
schnięciu lub też mogą pozostać w wysuszo¬
nej masie, spełniając zwykłe zadanie sprę¬
żyn tapicerskich; w tym celu sprężyny te
mogą być zwężone pośrodku lub też posia¬
dać kształty baryłkowate.

Na rysunku przedstawiony jest przy¬
kład wykonania wynalazku. Fig. 1 przed¬
stawia widok perspektywiczny poduszki,
fig. 2 — widok perspektywiczny formy,
wyposażonej w środki, zapobiegające stła-
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czaniu się w niej powleczonych kleiwem
mokrych włókien; fig. 3 — widok perspek¬
tywiczny formy podwójnej; fig. 4 — widok
perspektywiczny formy, zaopatrzonej w od¬
miennie wykonane środki do zapobiegania
stłaczaniu się w niej mokrych, powleczo¬
nych klejem włókien; fig. 5 — widok per¬
spektywiczny następnej odmiany formy, a
fig. 6 — przekrój perspektywiczny formy,
wyjaśniający przebieg wytwarzania wyście¬
łanej poduszki, wzmocnionej sprężyna
mi.

Literą a oznaczona jest forma, z której
podstawy wewnątrz wystaje pewna liczba
drążków 6. Włókna, np. włos koński, uło¬
żone są dokładnie, lecz nie są ściśnięte w
formie a dokoła drążków 6. Forma a z za-
wartemi w niej włóknami zostaje obrócona
na bok w ten sposób, że drążki 6 zajmują
położenie poziome; następnie forma zostaje
zanurzona tym bokiem w kleiwo, np. lateks,
a po wyjęciu z kleiwa zostaje ustawiona na
tym samym boku w celu wysuszenia.

W odpowiednich ściankach formy wy¬
konane są otwory c, ułatwiające dopływ i
odpływ kleiwa z formy. Górny otwór formy
a może być przykryty deską, lecz nie jest
to istotne.

Drążki 6 podtrzymują włókna materja-
łu wyściełającego, gdy te ostatnie są je¬
szcze mokre i zapobiegają ich opadaniu
pod ciężarem kleiwa podczas podnoszenia
formy oraz podczas ściekania z nich kleiwa.

Gdy masa powleczonych kleiwem włó¬
kien jest już dostatecznie sucha, aby móc
zachować kształty nadane jej w formie (o
ile masa ta nie ma być przenoszona), zosta¬
je ona wysunięta z formy przez jej odwró¬
cenie.

Na przeciwległych stronach wspólnej
podstawy d mogą być utworzone dwie for¬
my a, przyczem obydwie są wyposażone w
wystające z tej podstawy drążki 6, jak to
przedstawiono na fig. 3.

Po napełnieniu materjąłem wyścieła¬
jącym jednej z form i przykryciu jej deską,

całość zostaje odwrócona na drugą stronę,
poczem zostaje napełniona druga forma.
Podwójna ta forma może być następnie za¬
nurzana krawędzią i ustawiana do obe¬
schnięcia w sposób, opisany powyżej.

Inne środki, zapobiegające opadaniu
materjału wyściełającego w formie, są uwi¬
docznione na fig. 4, zgodnie z którą wpo-
przek formy a ciągną się sznurki e lub drąż¬
ki f, umocowane końcami c i rozmieszczone
w pewnych odstępach jeden od drugiego
zarówno w kierunku pionowym, jak i po¬
ziomym.

Przy wyjmowaniu masy z formy sznurki
e zostają przecięte i mogą pozostać w ma¬
sie na stałe.

O ile zostaną zastosowane drążki / mo¬
gą one być wprost wyciągnięte z masy lub
przecięte w tymże celu.

Fig. 5 przedstawia sprężyny tapicerskie
g, umieszczone w formie a w celu podtrzy¬
mywania mokrych, powleczonych kleiwem
włókien materjału wyściełającego i zapo¬
biegania ich opadaniu.

Następnie, sprężyny g mogą być wykrę¬
cone z ukształtowanej w formie i wysuszo¬
nej masy lub też mogą być w niej pozosta¬
wione jako jej wzmocnienie.

Do poduszki z rozprężonego włosia koń¬
skiego lub innych włókien, której nadany
został kształt zapomocą formy, mogą być
przymocowane tapicerskie sprężyny h przez
osadzenie ich jednym końcem w poduszce,
jak to jest uwidocznione na fig. 6. Spręży¬
ny h są przymocowane do specjalnych,
splecionych na podobieństwo siatki sznur¬
ków i umocowanych na drucianej ramie /,
opartej na półkach k w formie a. Pod sznur¬
kami temi oraz nad niemi zostaje utworzo¬
na w opisany powyżej sposób poduszka
wyściełana /.

Wykonane według wynalazku wyście¬
łane poduszki tapicerskie mogą być, jak
zwykle, przykrywane pokrowcami lub u-
mieszczane w pokrowcach z tkanin. Pomię¬
dzy pokrowcem i poduszką może być umie-
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szczona warstwa gąbczastego kauczuku,
waty bawełnianej, wełny lub filcu.

Zastrzeżenie patentowe.

Sposób wyrobu poduszek tapicerskich,
znamienny tern, że luźną masę zmieszanych
włókien tapicerskich, jak np. włosia koń¬
skiego, szczeciny, trawy algierskiej, włó¬
kien kokosowych lub tym podobnych zwil¬

ża się kleiwem, zwłaszcza lateksem gumo¬
wym, sprasowuje w kształt poduszek, a na¬
stępnie suszy.

Raymond George
H a r v e y Greenham.

Angus Douglas Vickers.
Zastępca: Inż. M. Brokman,

rzecznik patentowy.
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